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Introducere. 

Scopul buletinului nostru este, de a răspândi în cercuri cât 
mai largi cunoştinţa legilor biologice, cari ne guvernează soartea 
ca indivizi, naţiune, patrie, şi de a arăta calea, cum va trebui să 
ne conformăm în concepţia de viaţă, în activitatea noastră, în 
răspunderi şi indatoriri acelor legi, pentru a nu ne periclita viito
rul prin ignoranţă şi negligenţă eri pe'ntru ca alţii să nu ni-1 pericli
teze exploatând slăbiciunea noastră. Vom face deci cunoscute acele 
părţi ale biologiei generale, cari sunt ^ a p ă r a t necesare pentru a 
putea judeca evoluţia biologică a poporului nostru, ne vom ocupa 
cu biologia, patologia şi igiena naţiunei noastre şi vom discuta în 
lumina biopoliticei conducerea şi executiva în Stat, aşa cum este 
şi aşa cum ar trebui să fie. Vom discuta legi şi regulamente, întru
cât ating prosperitatea biologică a capitalului uman şi vom raporta 
asupra anchetelor şi studiilor întreprinse, în scopul de a urmări capi
talul nostru biologic, a-ii stabili calităţile şi a-ii studia deosebirile 
şi importanţa lor. 

In mod forţat vom ajunge în conflict cu ceeace există azi, 
dacă nu corespunde cerinţelor elementare, fireşti ale neamului. 
Expunerile noastre însă, bazate pe adevărurile ştiinţei şi con
duse de răspunderea biologică naţională, vor fi lipsite de orice 
agresiuni personale, de proselitism ori duşmănie politică. Sinceri
tatea va fi nota caracteristică atitudinei noastre şi ea nu poate 
jigni pe nimeni atunci, când este necesară în interesul neamului şi. 
a patriei. 

Dat fiind spaţiul restrîns, care ne stă la dispoziţie şi varie
tatea problemelor, cu care va trebui să ne ocupăm, articolele noastre 
vor fi scurte, urmând ca să tratăm în fiecare număr problemele princi
pale şi să ajungem în acest mod prin şirul articolelor continuative 
la o orientare mai complectă. 

Prin acest buletin secţia noastră face un nou pas înainte în 
activitatea sa culturală, care a putut lua un avânt deosebit graţie 
concursului devotat al membrilor săi şi în special graţie sprijinu
lui atât de binevoitor şi efectiv al preşedintelui „Astrei", care este 
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Domnul V. Goldiş, actualul ministru al Cultelor şi Artelor. Ţinem 
să relevăm aici cu o deosebită gratitudine şi faptul, că Ministerul 
Sănătăţii publice ne-a acordat în perioada bugetară trecută, sub 
conducerea Dlui Ministru Saveanu, un ajutor de Lei 500,000, iar 
pentru anul bugetar curent D-l Ministru Lupaş ne-a aprobat un 
fond de Lei 300,000. 

Prof. I. Moidovan. Prof. I. Haţiegan. 



Eugenia — Igiena naţiunei. 

Eugenia este de dată recentă, definită de creatorul ei cer
cetătorul englez Galton ca ştiinţa, care se ocupă cu factorii, cari 
pot modifica în bine sau în rău calităţile de rasă — mintale sau 
fizice — ale generaţiilor viitoare. Scopul eugeniei este ameliorarea 
calitativă a rasei. Ea este negativă atunci, când se referă la supri
marea ori eliminarea factorilor, susceptibili de a înfluinţa în rău 
generaţia viitoare, ea este pozitivă când dă concursul acelor cali
tăţi ori factori, cari ridică nivelul calitativ al generaţii viitoare. 
Eugenia se ocupă exclusiv de calităţile ereditare, cari trec deci prin 
moştenire din părinţi asupra copiilor şi nu se interesează de alte 
calităţi datorite înfluinţei mediului fizic sfii social. Măsurile eugeniei 
negative sunt prevenirea daunării generaţiei viitoare prin boli şi 
intoxicaţiuni (venerii, alcoolism etc.) şi eliminarea dela procreare a 
indivizilor imbecili, criminali, ori suferind de alte boli sau defecte 
ereditare, iar în partea ei pozitivă ea încearcă să uşureze procrea
rea indivizilor cu calităţi psichice şi fizice normale sau superioare. 

Eugenia nu se gândeşte la reîntronarea selecţiunei naturale şi 
deci lă recăderea în primitivitate, ea nu se gândeşte nici la o 
ameliorare a rasei prin mijloace împrumutate zootehniei, selecţio
nând şi copulând autoritativ indivizi cu calităţi superioare. Dacă 
câţiva adepţi prea înflăcăraţi şi lipsiţi de critică şi de simţul reali
tăţii au militat pentru astfel de idei, este cel puţin o uşurinţă regre
tabilă şi o lipsă de seriozitate, dacă cineva ironizează şi bagateli
zează întreaga nouă ştiinţă din motivul acelor exagerări. 

Eugenia s'a născut şi a devenit o necesitate în urma consta
tării, verificate deja anticipat prin dispariţia atâtor popoare, ajunse 
la apogeul civilizaţiei lor, că anume cu tot progresul economic şi 
cultural, cu toate că în urma concursului dat de ştiinţă şi de com-
fort, viaţa individuală a câştigat şi câştigă neîncetat în durată şi 
prosperare aparentă, cu toate acestea şi chiar în raport direct cu 
acel progres, vigoarea fizică şi psichică generală descreşte în gene
raţiile succesoare. Faţă de acest fapt îngrijorător avem datoria, de 
a-ii cerceta cauzele şi de a ne gândi din timp la măsuri de pre
venire, chiar dacă la poporul nostru încă nu sunt manifeste sem
nele de degenerare. Indiferenţa, care refuză ori este prea comodă, 



de a judeca temeinic acest fenomen ori care se bazează pe o î n 
credere oarbă în generozitatea sorţii, este mai regretabilă chiar şk 
decât exagerările amintite. 

/. Moldovan.. 

Biopolitica. 

Politica este studiul şi practica guvernării, prin care Statul! 
se achită de îndatoririle sale faţă de cetăţeni. Aceste indatoriri erau, 
puţine atunci, când guvernarea, identică cu exploatarea masselor 
cetăţenilor, era reservată pentru o categorie de persoane, redusă ca 
număr, selecţionată prin naştere, ori aparţtnerea unei clase ori caste, 
şi când scopul guvernării era satisfacerea intereselor conducătorilor 
în primul rând. Era o stare comparabilă cu exploatarea muncito
rilor într'o fabrică primitivă la începutul erei industrializării, când 
lucrătorii erau la discreţia industriaşului, care în schimbul unei 
plăţi de mizerie îi explota fără cruţare. Atunci conducea tradiţia, 
inspiraţia, abilitatea, forţa, rutina şi grija pentru interesul propriu, 
iar capitalul uman, eftin, desconsiderat, incult, se subordona din 
frică, necesitate, indiferenţă, tradiţie, fără drepturi şi fără pretenţii. 

Dar industrializarea a progresat, concurenţa s'a accentuat, 
braţele de muncă a devenit mai scumpe, mai căutate şi muncitorii, 
mai luminaţi, a început să protesteze, să se revolte contra exploa
tării fără scrupul şi nerespectării necesităţilor lor fireşti şi elemen
tare. A conduce o fabrică a început să devină o chestie de ştiinţă 
proprie, iar muncitorii organizaţi au început să se intereseze de 
conducerea fabricei, de mersul producţiei şi de economia fabricei, 
ridicând pretenţii motivate în ce priveşte participarea la conducere,, 
administraţie, şi la beneficii. Patronul, dându-şi în parte seama de 
valoarea motorului uman, a început, a-1 menaja, a-1 ocroti, garan
tând un minim de existenţă, luând măsuri de prevenire şi trata
ment, pentru a-1 menţine — fără întreruperi dăunătoare exploatării 
— într'o continua capacitate de muncă, urcând deci rentabilitatea 
muncitorului. Din ciocnirea intereselor pur economice ale patronu
lui şi ale muncitorului a rezultat o stare de fapt mai echitabilă din 



-punct de vedere material, departe însă de a corespunde necesită
ţilor reale; a rezultat discuţiuni, stabiliri de principii, doctrine 
variate în ce priveşte intangibilitatea proprietăţii individuale, repar
tiţia mijloacelor de producţie şi a produsului însuşi. 

Cu acest stadiu al evoluţiunei organizărei şi conducerei unei 
fabrici, se poate compara politica de azi, principiile pe cari se 
bazează guvernarea, practica ei şi situaţia cetăţenilor. Şi aici punc
tul de plecare, mijlocul de acţiune şi ţinta de atins sunt valori 
materiale, iar capitalul uman este ocrotit şi respectat numai, întru
cât se pare rentabil. Arta de a guverna a început să devină o ştiinţă, 
participarea tot mai largă la conducerea şi controlul trebilor publice 
a cetăţenilor, mai luminaţi în urma obligativităţii instrucţiei şcolare, 
mai conştii de drepturile lor, a devenit o necesitate. Şi aici cioc
nirea intereselor proprietarilor mari cu necesităţile masselor de 
muncitori a dus la formarea de principii şi sisteme politice, variate 
după interesul vizat, individualiste ori^ociale, în jurul căror s'a 
format partide politice, luptând pentru modul de repartiţie a mij
loacelor de producţie şi a produsului economic, pentru principiul 
pe care îl reprezintă şi pe care-1 cred şi susţin ca singurul salvator 
a situaţiei şi ca singurul îndreptăţit, de a fi luat ca baza şi ţinta 
guvernării. Capitalul uman se ocroteşte — şi aceasta insuficient — 
exclusiv din punct de vedere fizic, iar instrucţia, care i-se dă şi la 
care se reduce educaţiunea sistematică, se face exclusiv în scopul, 
ca cetăţeanul viitor să acumuleze cât de multe cunoştinţe — indi
ferent de capacitatea sa — pentru a-şi putea servi cât de mult 
patronul, Statul. Aşa este azi situaţia, care se pare pentru mulţi 
fatală. 

Dar industria a progresat mai departe, conducerea ei în alte 
ţări a devenit realminte o ştiinţă, organizarea ştiinţifică a muncii, 
bazată pe faptul atât de banal şi totuşi atât de nou, că factorul 
hotărîtor în producţie este capacitatea biologică a muncitorului, 
-capacitatea fizică, intelectuală şi sufletească la un loc. Stabilirea 
acestei capacităţi prin metode precise, selecţionarea muncitorilor 
•după valoarea şi predispoziţia lor biologică, instrucţia şi îndruma
rea lor spre ocupaţiunea maî acomodată acelei capacităţi, alcătui
rea condiţiunilor de muncă, de existenţă, de repaos şi distracţie în 
aşa fel, ca dispoziţia şi capacitatea de muncă se fie ţinută în mod 
•optimal la nivelul fiziologic admisibil, ocrotirea familiei muncito
rului, educaţiunea sa generală pentru participarea conştientă la 
viaţa publică, toate aceste duc — cu toată reducerea orelor de 
muncă — la maximul unei producţii perfecţionate, în minimul de 



timp şi fără a dăuna capitalul uman angajat, apreciat şi răsplătit: 
după valoarea lui reală, biologică. In baza acestui sistem, care 
face din muncitor un colaborator conştient, viguros şi ataşat sufle
teşte muncii, simţându-se ca părticică specific creatoare în agre-
najul producţiei, în contrast cu munca monotană, distrugătoare de 
suflet, fizic şi intelect, a trecutului, în baza acestui sistem mai uşor 
se armonizează interesele patronilor şi muncitorilor, dispar chiar 
contraste prin faptul nivelării deosebirilor între conducător şi mun
citor. Este un sistem care pune în centrul preocupărilor sale 
valoarea productivă reală, biologică, atât a conducătorilor cât şi 
indeosebi a muncitorilor, pătruns fiind de adevărul, că abia acest 
fundament garantat, se poate ajunge la optimul de producţie. 

Organizarea ştiinţifică a muncii, deşi nu ne poate servi ca, 
model perfect pentru organizarea unui Stat, totuşi ne serveşte 
indicaţiunea precisă şi experimentată, cum poate şi trebue să evo
lueze studiul şi practica guvernării. Politica fundamentală va tre
bui să fie aceea, care se bazează în primul rând pe capacitatea-
biologică a capitalului uman, pe care îl selecţionează, creşte, în
drumă şi ocroteşte în aşa fel, ca să se poată validità, să producă 
optimal atât în interesul patriei cât şi al său propriu, fără a dauna 
nici generaţia actuală, nici cele viitoare. Prosperitatea — nu numai 
fizică — ci biologică, integrală a capitalului uman, satisfacerea, 
intereselor biologice şi nu esclusiv materiale ale acestui capital, este 
singura bază reală a producţiei atât culturale, cât şi economice şi. 
trebue să fie ţinta activităţii în cadrele statului. Dat fiind acest 
fundament solid, uşor va rezulta din concurenţa politicei indivi- . 
dualiste şi sociale — în diferitele lor variaţiuni — optima acomo
dare la situaţiunea dată. Biopolitica, ştiinţa guvernării bazate în 
primul rând pe capacitatea biologică a cetăţenilor şi îndreptate către 
prosperitatea lor biologică, este politica fundamentală, conştiinţa 
regulatoare a tendinţelor individualiste şi sociale. Ea deci nu este-
o politică militantă, de partid, ci trebue să fie la baza oricărei, 
politici, care vizează de fapt şi sincer binele patriei. 

Sper, că din expunerea aceasta rezultă clar, că biopolitica nu* 
este identică nici cu igiena naţiunei, nici cu organizării sănătăţii 
publice, care este numai o parte integrantă a ei. Ea- nu este o 
problemă oareşcare medicală, ci problema unică, dominantă, în 
vederea căreia trebue să-şi coordoneze eforturile, trebue să coope
reze toate ramurile specializate în activitatea de Stat, aşa cum 
într'un organism, abia prin cooperarea echilibrată a funcţiunilor 
specializate se garantează o rezultantă optimă a vieţii. 



Nu cred, că mai poate cineva afirma, că biopolitica este 
anticulturală, când doar ea încearcă să garanteze, ca fiecare să se 
poată validità productiv optimal în raport cu capacitatea sa. 

/. Moldovan. 

Teoriile Evoluţiei. 

Istoric. Teoriile fixiste : Linné. Cuvier. Precursorii transformismului: 
Buffon, Goethe, Oken. 

Socotelile combinate ale oamenilo? de ştiinţă: astronomi, fi-
ziciani, geologi dau apariţiei vieţei pe pământ o vechime care ar 
fi cuprinsă între patruzeci şi o sută de milioane de ani înaintea 
epocei în care trăim. Ce s'a întâmplat în timpul atâtor nenumărate 
şi îndepărtate secole cu vieţuitoarele pământului : plante şi animale 
a fost o întrebare care a încercat de multă vreme spiritul omenesc. 

Dominat însă de imaginaţia păgână care atribuia majorităţei 
animalelor o putere supranaturală, subjugat apoi de credinţele re
ligioase spiritul omenesc n'a admis la început decât ipoteza crea-
ţionistă. 

Această ipoteză, după care vieţuitoarele au fost creiate la fa
cerea lumei aşa cum le cunoaştem astăzi, mărginindu-se a se re
peta fără a schimba nimic din forma iniţială, se găseşte atât în 
doctrinele filosofilor greci şi romani, cât şi în ale teologilor şi fi
losofilor Evului Mediu. In multe din scrierile acestor din urmă 
mai ales, se vorbeşte de animale cu forme şi puteri misterioase, 
care n'au existat bineînţeles decât în închipuirea celor ce le-au 
descris. 

Deşi în mod vag, ideia evoluţiei a preocupat chiar pe unii 
din aceşti filosofi din antichitate (şcoala ionică: Empedocle, Aristot) 
Şi Evul Mediu, dacă nu sub forma unei teorii ştiinţifice cel puţin 
în concepţia lor filosofică, explicarea transformărilor, pe care le-au 
suferit vieţuitoarele de la apariţia lor şi până 'n zilele noastre nu-şi 
găseşte o bază ştiinţifică decât mult mai târziu, în urma descoperiri
lor făcute în ştiinţă, începând cu sfârşitul celui de al XVII-lea secol. 



Aceste descoperiri, care au produs o adevărată revoluţie în 
ştiinţele naturale, deschizând calea teoriei evoluţiei sunt: circulaţia 
sângelui, descoperită de Harvey, microscopul — pus imediat în 
serviciul studiului vieţuitoarelor de Malpighi şi Leuweenhoeck, cu
noaşterea spermatozoidului, care va duce la creiarea unei noul 
ştiinţe: embriologia. 

Drept urmare a acestor descoperiri apar studii conştiincioase 
în toate domeniile ştiinţelor naturale, dintre care se disting cele 
ale entomologului Reaumur şi ale botanistului Fournefort. 

Intervenţia botanistului suedez Linné, care în vestita sa Systema 
naturae (1735) întemeiază o clasificare nouă bazată pe nomencla
tura binară, admisă şi astăzi, e un factor însemnat în progresul 
ştiinţelor naturei. Din nefericire însă Linné devine reprezentantul 
cel mai autorizat al fixităţei speciilor, doctrină care e ilustrată în 
cunoscutul aforism : „Speciile sunt fiinţe deosebite şi nu cunoaştem 
decât atâtea câte au fost creiate la început". 

Fixitatea speciilor devine în curând ridicată la rangul de prin
cipiu indispensabil în cercetările ştiinţifice de către marele natura
list Cuvier. 

Creationist tot atât de convins ca şi Linné, Cuvier pune însă 
bazele unor ştiinţe noui : anatomia comparată şi paleontologia, care 
în ciuda concepţiilor sale asupra fixităţei speciilor vor servi mai 
târziu, tocmai ca probe evidente pentru a demonstra că speciile 
evoluiază. 

Studiind păturile sedimentare de la Montmartre, Cuvţer con
stată că ele conţin genuri şi specii de animale dispărute, cu atât 
mai deosebite de cele de astăzi cu cât păturile sunt mai profunde, 
constatare ce-1 face să emită cele două idei importante — corela
ţia formelor şi perfecţionarea lor progresivă — idei menite să des
chidă drumul transformismului. Neîmpăcat totuşi cu teoria simplistă 
a creaţionismului, Cuvier caută o explicare a prezenţei faunelor 
deosebite în pături succesive în schimbările brusce, ce le-ar fi adus 
la suprafaţa pământului : catastrofele (vulcani, transgresiuni marine), 
faunele distruse fiind înlocuite prin altele noui venite pe calea mi-
graţiilor din alte părţi ale pământului. 

Graţie autorităţei ştiinţifice ce şi-o câştigase prin scrierile sale, 
Cuvier a reuşit să-şi impună părerile majorităţci contimporanilor 
şi să-şi creieze discipoli entuziaşti, fapt care a întârziat însă cu 
jumătate de veac răspândirea ideei evoluţiei. 

Cu toate acestea izbânda acestei idei era în mers progresiv. 
Spirite mai îndrăzneţe seduse de principiul continuităţii se arăta-



seră chiar în timpul Renaştere! în persoana lui Luciolo Vanini, con
damnat pentru ideile sale transformiste cu tăierea limbai şi arderea 
pe rug de viu, apoi a filosofilor din sec. XVIII-lea: Bacon, Pascal, 
Kant, etc. 

Unul din cele mai mari obstacole ivite în calea progresului 
transformismului a fost dăinuirea chiar în acest timp a vechei cre
dinţe a oamenilor că lumea e făcută pentru dânşii şi că pământul 
e centrul ei. 

Chiar Buffon, marele precursor al transformismului a fost la 
început împiedecat să creadă în evoluţia formelor vii, pentru că 
admiţând un strămoş comun al calului şi al măgarului trebuia să 
admită şi părerea, că omul şi maimuţa sunt din aceiaşi familie şi 
această consecinţă revolta trufia omului — considerat reprezentant 
al Creatorului pe pământ. 

Buffon rezistă însă influenţei doctrinelor teologice aducând o 
îndrumare precisă şi fecundă ideei evoluţiei. El dă noţiuni foarte 
exacte asupra succesiunei speciilor în diferitele „Epoci ale naturei", 
denumire ce reprezintă titlul uneia din principalele sale scrieri, in
dicând drept cauză a modificărilor suferite de animale temperatura 
climei, calitatea hranei şi insistând asupra originei comune a faunei 
din noul şi vechiul continent. 

Ideile sale asupra felului cum s'a reînnoit populaţia mărilor, 
unele animale dispărând pentru a lăsa locul altor mai perfecţionate 
sugerează pentru întâia oară concepţia luptei pentru existenţă pe 
care o va ilustra un secol mai târziu Darwin. 

Un sprijin însemnat e adus în favoarea transformismului de 
către Oken şi Goethe, cari emit în acelaşi timp şi independent 
unul de altul teoria vertebrală a craniului, după care cutia craniană 
ar fi o continuare a coloanei vertebrale, compusă din vertebre care 
au suferit transformări. 

Goethe ocupându-se şi cu metamorfoza plantelor emite dease-
meni părerea că toate organele plantelor ar proveni din metamor
foza unuia singur — frunza, vedere împărtăşită câţiva ani mai 
târziu şi de Erasme Darwin, bunicul ilustrului renovator al trans
formismului. 

Val. Puşcăria. 



- Problema Eredităţii. 

Natura eredităţii. Mendelismul. 

Ereditatea este astăzi una din problemele fundamentale ale 
Biologiei, importanţa ei ca studiu depăşind de multă vreme sim
plul rol al interpretărei fenomenelor din domeniul ce-i aparţine, 
prin aplicaţiile legilor ei precise în controlul evoluţiunei fiinţelor ( 

vieţuitoare şi în ultima instanţă a însăşi evoluţiei omului. 
Nu e mai puţin adevărat însă, că deşi chestiunea eredităţii 

intră în făgaşul observaţiei obişnuite, numele ei fiind foarte des 
pomenit, mulţi văd încă în ea o forţă misterioasă care veghează 
asupra destinelor omului. 

Dăinuirea interpretărilor mistice împotriva explicărilor ştiinţi
fice în ereditate e una din puţinele rămăşiţe ale vitalismului, care 
alungat din celelalte ramuri ale biologiei şi-a găsit încă adăpost 
în aceia în care ştiinţa positivă nu şi-a spus ultimul cuvânt pentru 
a explica diferitele ei fenomene. 

Se ştie de pildă, că în mod general copiii se aseamănă cu 
părinţii, asemănarea putând fi realizată în felurite chipuri. Astfel 
uneori descendentul se aseamănă fie cu tatăl, fie cu mama, fie cu 
unul din bunici sau chiar cu un strămoş foarte îndepărtat, ceia ce 
se numeşte atavism. 

Dar foarte adeseaori, jocul asemănărilor mai cu seamă în ce 
priveşte trăsăturile feţei omului capătă variaţiuni foarte deosebite; 
un copil putând moşteni în acelaşi timp ochii şi coloarea părului 
mamei, nasul şi bărbia tatălui — asemănările putând fi schimbate 
chiar în cursul creşterei copilului. (Cazul când la început copilul 
se aseamănă cu unul din părinţi, pierzând apoi această asemănare 
primitivă pentru a căpăta caractere din ce în ce mai apropiate 
de celalt). 

In faţa unor asemenea neregularităţi, nu e de mirare că ere
ditatea a părut capricioasă, justificând părerea Iui Balzac, care o 
considera drept „un dedal în care ştiinţa se pierde" şi că nu nu
mai profanii, dar chiar oamenii de ştiinţă au recurs la interpretări 
mistice pentru a-şi explica moştenirea unor anumite caractere. 

Trebuie să adăogăm însă că la felul greşit cum a fost şi este 
încă privită problema eredităţii a contribuit deopotrivă semnificaţia 
vulgară dată cuvântului ereditate şi consideraţiile teoretice sau spe- ' 
culaţiile filosofice făcute asupra ei. 



Concepţia de a considera ereditatea ca un „factor" al orga
nismului, ca o forţă independentă cu menirea de a determina trans
miterea diferitelor „caractere" urmaşilor n'a produs decât confuzie 
şi a adus în mod fatal la interpretări misterioase — cum se poate 
observa în diferite tratate de medicină în care autorii considerând 
ereditatea drept esenţa ipotetică a fenomenelor, îi atribuie cauza 
unei sau altei maladii. 

In realitate însă ereditatea nu-i decât o simplă constatare, un 
fapt de continuitate între ascendenţi şi descendenţi. 

Toate aceste erori şi confusii sunt pe cale de a fi complect 
înlăturate, decând studiul eredităţii a intrat în o fază nouă, pără
sind domeniul pur speculativ intrând în cel experimental. 

Chiar dela primele cercetări experimentale, care au descoperit 
legile după care se face distribuţia caracterelor de asemănare şi 
deosebire în cursul generaţiilor succesive s'a putut întrevedea con
tribuţia pe care vor aduce-o aceste leg^aplicate Ia om, spre a pre
vedea rezultatele morfologice, fiziologice şi patologice ale unirei 
dintre doi indivizi. 

Primii care au surprins mecanismul intim al asemănărilor ere
ditare au fost Ch. Naudin la Paris şi Gr. Mendel, călugăr la mă
năstirea Augustinilor din Brno (1865). 

Pe când însă Naudin a încercat să pătrundă procesul intim 
rezultat din unirea elementelor sexuale, Mendel întrebuinţează 
procedeul statistic pentru a exprima rezultatele experienţelor lui. 
Cu o putere de analiză demnă de admirat, el a urmărit timp de 
opt ani hibrizii1 şi descendenţii lor, proveniţi din încrucişarea a 
doua forme bine deosebite în privinţa caracterelor, observând re
partiţia unuia sau altuia din caractere în generaţiile următoare. 

Mult timp însă rezultatul cercetărilor sale — comunicat la o 
obscură societate de naturalişti din Brno — a rămas neapreciat 
de unii savanţi, ca Naegeli, sau complect ignorat de alţii, ca 
Darwin, căruia desigur i-ar fi fost de mare folos. 

Pentruca cercetările lui Mendel să atragă atenţia lumei ştiin
ţifice a trebuit să intervină adepţii nouei orientări a doctrinei trans
formiste — cercetătorii experimentali. 

In adevăr după 35 de ani, opera lui Mendel e scoasă din 
uitarea nemeritată în pragul veacului al XX-lea de către trei bota-
nişti: olandezul de Vries, cehul Tschermak şi germanul Correns, 

1 Prin hibrizi se înţeleg descendenţii ieşiţi din încrucişarea a doi indivizi 
deosebiţi unul de altul prin unul sau mai multe caractere. 



care verifică exactitatea cercetărilor lui Mendel şi-i atribuie impor
tanţa cuvenită. Ca un omagiu adus lui Mendel s'a dat numele de 
mendelism sau de ereditate mendeliană legilor stabilite de Mendel 
şi desvoltate apoi de alţi cercetători. 

Folosindu-ne de unele din exemplele lui Mendel vom urmări 
în numărul viitor în ce constau legile mendelismului. 

Val. Puşcăria. 

Importanţa demografiei. 

Demografia cu drept cuvânt se poate numi: contabilitatea 
capitalului uman al unui stat. Factori atât de imporanţi şi carac
teristici pentru viaţa şi vitalitatea unui stat ca natalitatea, nupţiali-
tatea, morbiditatea şi mortalitatea, demografia îi ţine în evidenţă şi 
îi studiază prin metode statistice, stabileşte relaţia acestor factori 
faţă de stările economice, sociale, politice, culturale, sanitare e tc , 
adecă studiază şi analizează funcţiunile vitale ale unui stat. 

Orice comerciant ori industriaş bun îşi conduce contabilitatea 
lui, îşi inventariază materialul şi îl clasifică după o regulă oare
care corespunzătoare pentru scopurile lui, îşi înregistrează intratele 
şi eşitele, activele şi pasivele, îşi face bilanţul, trage concluziile 
din acest bilanţ în ceeace priveşte modul de conducere pe mai 
departe a afacerilor. 

Tot aşa şi un stat îşi are contabilitatea lui, oficiul demografic 
ori statistic, care inventariază capitalul uman al ţării (recensă
mântul), înregistrează intratele (noui născuţii), eşitele (morţii), acti
vele (oameni sănătoşi şi viguroşi), pasivele (oameni debili şi bol
navi), face bilanţul: creşterea sau scăderea populaţiei atât cantitativ 
cât şi calitativ şi trage concluziile pe baza cărora se iau dispoziţii 
noui pentru complectarea lipsurilor şi îndreptarea relelor din func
ţiunile statului. 

Bogăţia unei ţări nu zace nici în câmpurile ori pădurile ei 
întinse, nici în minele ori fabricile ei, ci în bărbaţii, femeile şi 
copii ei sănătoşi, viguroşi şi fericiţi. Prin urmare din punctul de 



vedere al statului ori naţiunei un om sănătos valorează mai mult 
ca unul bolnav sau cu defecte, un tinăr în mod potenţial mai mult 
ca unul bătrân, un căsătorit mai mult ca unul necăsătorit. 

Prin urmare în oficiul de contabilitate a capitalului uman a 
statului, în birourile statistice ori demografice sunt înregistrate: 
numărul populaţiei, distribuita lor după etate, sex, naţionalitate, 
starea civilă, ocupaţiune etc. Dar nu numai aceasta este ce ne 
interesează. Ne interesează dacă populaţia aceasta trăeşte în pro
porţie mai mare în cartierele congestionate ale oraşelor ori pe 
plaiurile intinse ale satelor, ne interesează situaţia lor culturală, 
economică, sanitară bolile de cari sufere şi moare etc. Datele aceste 
interesează statisticianul, medicul, istoricul, sociologul şi econo
mistul şi în fine pe oricine care se interesează de soartea şi viitorul 
statului ori naţiunei la care aparţine. 

Cu ajutorul acestor date se pot observa şi explica fenomene, cari 
altcum scapă atenţiei, se pot demostra înfluinţele unor fenomene 
asupra celorlalte, se poate stabili coreltţia între anumite fenomene, 
se pot compara situaţiuni sanitare, culturale, economice între dife
ritele regiuni din aceeaş ţară, între diferite oraşe şi sate etc. 

Pentru aceasta trebue să se facă recensământul la fiecare 
zece ani (Ia noi nu s'a făcut de 14 ani), se declară naşteri, boli, 
cazuri mortale etc. 

Să încercăm se analizăm aceste date demografice referitor la 
România şi se facem comparaţia ei cu alte ţări. 

După „Statistica anuală a României pe 1925" populaţiunea 
României pe anul 1925 a fost de 17,153.936, pe o suprafaţă de 
294.967 km 2. 

Distribuţia acestei populaţiuni pe divisiuni istorice este ur
mătoarea : 

Pentru comparaţie las se urmeze datele referitor Ia câteva 
ţări din Europa: 

Populaţia Suprafaţa 
în km2 

Numărul locui
torilor pe km 2 

Vechiul regat 7,897.311 
Transilvania 5,487.966 
Basarabia 2,956.934 
Bucovina 811.725 
România întregită 17,153.936 

137.903 
102.200 
44.422 
10.442 

294.967 

57 
53 
66 
77 
58 

Ţara Populaţia Suprafaţa 
în km-

550.986 
472.082 

Franţa 
Germania 

39,403.000 (1921) 
61,440.000 (1921) 



Ţara Populaţia Suprafaţa 
tn km* 

344.212 
310.122 
386.479 
140.485 
247.916 
81.825 
83.833 
30.488 
34.186 

128.700 
105.324 
294.967 

Numărul locui
torilor pe 1 km â 

Anglia şi Wales 44,195.000 
Italia 38,886.000 
Polonia 27,375.000 
Cehoslovacia 13,602.000 
Jugoslavia 12,017.000 
Ungaria 7,946.000 
Austria 6,526.000 
Belgia 7,462.000 
Olanda 6,977.314 
Grecia 5,040.000 
Bulgaria 4,861.000 
România 17,153.000 

(1921) 
(1921) 
(1921) 
(1921) 
(1921) 
(1921) 
(1923) 
(1920) 
(1921) 
(1920) 
(1920) 
(1925) 

181 
125 
71 
97 
48 
87 
78 

245 
204 

39 
46 
58 

Cifrele de mai sus sunt destul de elocvente. Densitatea po
pulaţiei nu este mare, ba chiar mică în comparaţie cu ceea din 
Belgia, Glanda, Anglia etc. 

Timp îndelungat este încă loc în România pentru o creştere 
naturală a populaţiei şi bazându-ne chiar numai pe propriile 
noastre resurse, pericolul suprapopulaţiei încă nici pe de parte nu 
ne ameninţă. 

După exemplul Apusului se vorbeşte şi la noi, încă dinainte 
de războiul mondial, despre puericultura. Dela războiu încoace 
problema este tot mai mult agitată, şi decurând am ajuns să i se 
ceară un rol aparte, binedefinit, în învăţământul medical şi în ac
tivitatea caritativă. Păcat numai că importanţa ei se judecă mai 
mult după interesul personal si terenul de validitare pe care l-ar 
putea asigura unora. Dar problema ei este de o însemnătate vitală 
pentru Stat şi se impune prin necesităţi reale, de o valoare gene
rală. Puericultura este menită să lupte împotriva unor rele, din cele 

(Va urma) 
Dr. M. Zolog. 

Ce este puericultura? 



tnai mari, ce bântue ţara noastră. Activitatea pe acest teren se 
indică din ce în ce mai imperativ şi nu poate oscila după inte
resele individuale ale nimănuia. 

Puericultura este igiena şi asistenţa infantilă. Datoria ei este 
de a servi cu măsuri individuale şi cu deosebire sociale buna 
desvoltare a copiilor. Ţânta ei principală este de a asigura din 
germen viaţa copilului şi de a-i pregăti un mediu corespunzător 
desvoltării lui. In acest scop ea caută să apere pe viitorii părinţi 
de noxele ce ar deteriora generaţiile următoare, ca sifilisul, tuber
culoza şi alcoolismul mamei ori ale tatălui. Iar pentru desvoltarea 
de după naştere a copilului ea luptă pentru asigurarea creşterii 
lui în familie, adecă mediul, unde singur condiţiile optimale ale 
evoluţiei sale se pot intensifica la maximum. 

Dar aceste mijloace ale puericulturei, cerinţe fundamentale 
pentru asigurarea scopurilor pe cari le urmăreşte, sunt postulatele 
esenţiale ale igienei naţiunei. Intr'adevăr această doctrină cere: 
a) scutirea familiei de infecţiile şi intoWcaţiunile, cari ar putea să 
dăuneze odraslele nevinovate de păcatele, ori greşelile părinţilor; 
b) exclude posibilitatea de procreaţiune a celora ce prin defectele 
lor ereditare ar continua valori din ce în ce mai inferioare; c) se
lecţionează pentru procreare elementele superioare şi sănătoase; 
d) combate mortalitataa infantilă; e) împiedecă, prin reglementarea 
imigrărilor un amestec nedorit de rase şi f) asigură o educaţie con
form preceptelor igienei de rasă, adecă o desvoltare individuală eu-
genică (Moldovan). 

In consecinţă igiena naţiunei punând în primul plan problema 
familiară, considerând familia ca nucleul unui popor şi căutând să 
asigure din germeni cele mai bune condiţiuni de sănătate copilului, 
a cărui desvoltare de mai târziu în familie o garantează cu cele 
mai efective măsuri, luptă pentru principiile fundamentale ale pueri
culturei. Puericultura este ramura, care caută să realizeze unele 
detalii din ţântele urmărite de igiena naţiunei, şi anume detaliile 
-ce privesc exclusiv vrâstele din copilărie. 

Metodele şi mijloacele de realizare a scopurilor ce ea şi le 
impune variază după diferitele etape şi vrâste. Altele sunt măsu
rile prenatale de a asigura viitoarea viaţă şi altele ce tiebue luate 
după naştere. Chiar înainte şi după naştere avem diterite categorii. 
Astfel puericultura se împarte în preconcepţională, prenatală şi 
postnatală. Partea cea mai vastă, o formează aceasta din urmă, 
-care iarăş diferă, ca aspect, program şi organizaţie după vrâstele de 
cari se ocupă, divizată fiind după prima, a doua şi a treia copilărie. 



Evident dacă activitatea pe terenul puericulturei este febrilă în 
Apus, atât mai mult este indicată la noi. Suntem în mod regretabil 
în primele locuri ca mortalitate infantilă în Europa şi din cauza ei 
progresul numeric este inferior unor ţări cu o natalitate mai scă
zută ca a noastră. Suntem inferiori sub acest raport chiar Sârbilor 
şi Bulgarilor, cât şi altor popoare învecinate. Puericultura va tre
bui să înveţe poporul nostru la o mai bună preţuire a noilor vieţi» 
cât şi a sănătăţii şi prosperării copiilor noştri. 

Docent Dr. Gheorghe Popoviciu. 

Combaterea boalelor venerice. 

Este incontestabil că în practică s'a ajuns deja la o recon
ciliere a reglementarismului şi abolitionismului. Vechii duşmani, 
cari şi azi îşi dispută înverşunat dreptul de existenţă, cari se iro
nizează reciproc şi se combat unde numai se dă ocaziunea, după 
scenă de mult şi-au dat mâna, ajungând la o formulă de împăcare 
şi salvând aparenţa prin mici deosebiri, cari şi ele vor trebui ni
velate. Căci, este evident, realitatea este una şi aceeaşi, ei trebue 
să se conformeze măsurile de combatere şi nu anumitor construcţii 
speculative, dictate de sentiment. Azi în practică nu mai e atât 
vorbă de deosebiri de principiu, ci de deosebiri de sinceritate. 

Vechiul reglementarism brutal moral-poliţienesc, dictat de 
ură, s'a transformat într'un reglementarism medical-igienic, care 
recunoaşte prostituţia ca meserie, o urmăreşte pe ea în primul 
rând ca sursă de infecţiune, impune controlul medical obligator şi 
tratament forţat în caz de nevoie, rezervează control şi tratament 
pentru medici ori instituţiuni oficiale, încearcă însă a generaliza 
măsurile de profilaxie şi posibilităţile de tratament. 

Abolitionismul integral, datorit unui sentiment de generozitate 
şi nu raţiunei, desfiinţează prin o trăsătură de peana prostituţia, 
contestă dreptul Statului, de a face o deosebire între •femeie şi 
bărbat, atunci când e vorbă de măsuri restrictive, decretează aici 
dreptul fiecărui, de a dispune liber de corpul său şi desfiinţează 



în consecinţă măsurile de control şi tratament obligator adresate 
prostituţiei. In practică însă şi acest sistem a trebuit se facă o 
serie de concesiuni. Oricât de supărător af fi, prostituţia există şi 
va exista. Mai mult chiar, ea trebue să fie supusă unui tratament 
special ca izvor de infecţiune şi nu se poate admite în aceasta 
privinţa egalizarea între bărbat şi prostituată, şi cu atât mai puţin 
între aceasta şi o alta femeie. Prostituata este un izvor concentrat 
de infecţiune, ea poate periclita în timp de 24 ore zeci de per
soane şi aceasta continuativ. Mai mult încă, prostituata este în 
aproape 50% a cazurilor desechilibrată nu numai din punct de 
vedere sufletesc, ci şi mintal. Cine — om sănătos la minte — mai poate 
avea curajul, de a trece într'un cavalerism orb peste aceasta realitate 
şi a scoate prostituţia de sub regimul special impus în interesul obştesc. 

De fapt nici aboliţioniştii nu o fac. Ei sunt generoşi faţă de 
prostituate, ignorându-le dar iau măsuri restrictive faţă de persoane 
în special expuse la contractarea de bo^le venerice. Ei nu admit, 
Doamne fereşte, ştirbirea libertăţii personale sacrosancte prin con
trol obligator şi tratament forţat, dar legiferează aceleaşi măsuri 
faţă de „anumite persoane" deosebit de periculoase ca surse de 
infecţiune. Ei sunt scandalizaţi de existenţa carnetului prostituatei 
publice, dar întroduc fişa sanitară, care se uşureze controlul etc. 
In loc să se vizeze direct prostituata, se vorbeşte de bărbieri, 
coaferi, personalul restaurantelor, îngrijitoare etc. ca persoane în 
special expuse infecţiunei şi supuse deci unui tratament special şi 
numai ca din întâmplare se aminteşte vag şi de persoane, cari îşi 
petrec în mod obişnuit viaţa în localurile de noapte, ori chiar de 
persoane, cari pe strada sau în case de întâlnire provoacă la ra
porturi sexuale. 

In fine pentru practică esenţial ar fi rezultatul obţinut, indife
rent de forma în care se îmbracă dispoziţiunile. Dar atât regle-
mentarismul cât şi abolitionismul în extremele lor va trebui se 
aparţină cât de curând istoriei, căci ele numai încurcă, întunecă, 
ochiul legislatorului, care în loc să vadă limpede şi să se lase 
condus de realitatea simplă şi evidentă, este preocupat şi impune 
soluţii greşite. 

Credem mai departe că este greşit, când se ia dişpoziţiunea, 
de altfel salutară, a tratamentului obligator pentru orice persoană 
atinsă de vre-o boală venerică, fără a garanta în mod efectiv 
posibilitatea realizării acestei dispoziţiuni, ori pe de altă parte, când 
controlul infecţiozităţii ca şi tratamentul se lasă la discreţia ori
cărui medic, indiferent dacă are competinţa şi mijloacele a-le face 



ori nu. A constata infecţiozitatea în cazuri de gonoreă chronică ori 
de sifilis, a stabili şi executa tratamentul cel mai potrivit pentru a 
ajunge în minimul de timp Ia stingerea infecţiozităţii, recere cu
noştinţe speciale şi resurse de laborator. Să nu se uite, că aici nu 
este vorbă numai de un tratament în interes individual, ci de o 
măsură în interesul obştesc, a combaterei duşmanilor celor mai 
înverşunaţi ai generaţiilor actuale şi viitoare, când odată ar trebui 
să înceteze şi brutalitatea dar şi excesul de generozitate. Este vorba 
nu de a vindeca indivizi, ci de a depista şi elimina cu energie 

. surse de infecţiune. 
O lege, care să corespundă scopului, nu se poate baza pe spe-

culaţiuni teoretice ori sentimentale oricât de minunate ar fi, ea trebue 
să fie dictată de realitate, 
să se bazeze pe indicaţiunile precise şi controlate ale ştiinţei 

şi experienţei, 
să fie imediat aplicabilă. 
Or ştiinţa, ca şi îndeosebi practica ne arată, că centrul de 

acţiune în combaterea boalelor sociale, deci şi a veneriilor, nu poate 
fi altul decât dispenzarul ori ambulatorul policlinic, că aceasta com
batere nu este o chestie numai sanitar-administrativă, care să-o 
poată conduce un oficiu administrativ, fie chiar şi acela al medi
cului judeţean, ci o problemă tehnică, rezervată în conducere, control 
şi executivă specialistului. 

Dar ştiinţa şi practica deopotrivă ne mai spune, că boalele 
venerice sunt boale sociale, determinate în răspândirea lor gene
rală nu atât prin particularităţile microbilor, ci prin lipsa rezisten
ţei morale, a răspunderei social-biologice. Contactul sexual impur 
nu se va împiedeca ori purifica nici prin măsuri drastice, impuse, 
nici prin indiferenţă generoasă ci în primul rând prin rezistenţa 
morală şi sentimentul de răspundere socială, prin colaborarea con
ştientă a individului. Combaterea veneriilor este în primul rând o 
problemă educativă şi igienică-medicală şi la urmă de tot admi
nistrativă. O lege care nu ţine cont de acest adevăr şi încearcă re-
zolvirea problemei aproape numai pe cale administrativă, este ab 
ovo condamnată la insucces. 

/. Moldovan. 



înfiinţarea unui Institut de Igienă şi Sănătate publică. 

Ministerul sănătăţii publice a depus un proiect de lege pentru 
infiinţarea unui Institut de Igienă şi Sănătate publică în Bucureşti 
şi în dependinţă de acel Minister. Expunerea de motive indică 
scopul noului Institut în formarea de specialişti tehnici şi adminis
trativi şi în studiul problemelor sanitare şi medico-sociale, relevând 
necesitatea, ca aceste studii să fie acomodate nevoilor noastre 
sanitare. Proiectul ca atare este scurt, dispune, ca Laboratorul de 
Igienă al Facultăţii de Medicină din Bucureşti să se încorporeze 
în noul institut, înşiră domeniile, pe cari le va îmbrăţişa nou! 
institut, uitând de igiena şcolară, creiază o situaţiune de profesor 
agregat definitiv pentru subdirectorul institutului şi spune, că în
văţământul predat în institut va fi de următoarele 3 categorii: 
1. învăţământ de specializare pentru absolvenţii Facultăţii de Me
dicină, ori medici pentru a obţine diploma de specialist în igienă 
şi sănătate publică; 2. învăţământul sanitar pentru agenţi sanitari, 
infirmiere vizitatoare etc. şi 3. învăţământul universitar propriu zis. 
încă câteva articole se referă la personalul şi fondurile institutu
lui, a cărui organizare şi funcţionare se va preciza printr'un re
gulament special. 

Nu avem intenţia, de a face istoricul acestei vaste şi impor
tante probleme la noi în ţară, dar ţinem să accentuăm, că înfiin
ţarea unui atare institut, care ai trebui să revoluţioneze nu numai 
învăţământul şi studiul, dar şi practica igienei Ia noi, trebue bine 
gândită, ca să fie un real folos şi nu eventual o piedecă a prog
resului. Necesitatea înfiinţării unui atare institut ori mai bine a 
unui complex de institute este evidentă pentru oricine ştie, că în
văţământul igienei în cadrele facultăţilor de medicină are de pre
zent menirea, de a da studenţilor numai elementele ştiinţei, noţiu
nile fundamentale mai mult în mod teoretic. Practica igienei nu se 
poate învăţa, decât pe teren ori în instituţiuni practice în plină 
funcţiune. De aici postulatul, ca învăţământul igienei în universi
tate să fie întregit prin stagii practice speciale. Nu vedem nici o 
piedecă, ca aceasta întregire să se facă având ca centru institutul 
universitar de igienă şi nu vedem nici un inconvenient, de a se 
face chiar şi specializarea în igienă în acest fel cu singura con-
diţiune, ca institutul de igienă al facultăţii de medicină să-şi lăr
gească cadrele, să-şi aprofundeze şi specifizeze organizaţia şi să 
aibă la dispoziţie terenul de demonstraţii practice şi instituţiile 



practice recerute. Aceasta soluţie ar avea un avantaj deosebit prin 
faptul, că nu ar suferi partea ştiinţifică generală care progresează 
mai greu într'o atmosferă de răspundere practică imediată. In atari 
condiţiuni, nu vedem necesitatea unui institut de igienă în depen
dinţă exclusivă de Ministerul Sănătăţii publice şi nu putem pricepe, 
cum o facultate de medicină poate ceda atât de uşor un institut, 
care trebue se fie o parte integrantă a ei. 

Altele au fost însă motivele, cari m'au determinat de mult, 
să insist pentru crearea unui complex de institute tehnice sub titlu 
de şcoală ori academie biopolitică pe lângă Ministerul Sănătăţii 
publice. Acest minister, a cărui activitate până în prezent este — 
ca şi a serviciilor sale — în mod dominant administrativă, trebue 
să devină un minister tehnic şi serviciul sanitar un serviciu tehnic. 
Altfel el nu poate evolua în raport cu necesităţile reale ale ţării şi 
nu se poate conforma indicaţiunile categorice ale ştiinţei. Aşa se 
motivează, pentruce acele necesităţi nu sunt studiate şi cunoscute 
şi că realizările practice a rămas cu zeci de ani în urma progre
sului ştiinţei în anumite domenii. Aşa se pricepe pentruce legile 
noastre din domeniul sănătăţii publice, ca şi proectul prezent, sunt 
alcătuite după modele streine, fără raport la situaţiunea şi necesi
tăţile specifice nouă. 

Institutele ori instituţiunile vizate de noi ar avea sarcina, de 
a studia acele necesităţi, de a urmări evoluarea lor, de a se 
lăsa îndrumate în concluzii, proiecte şi opinii, indispenzabile pen
tru activitatea ministerului, de indicaţiunile practice, acomodând 
spre rezolvirea lor datele ştiinţei. Pentru acest scop însă, persona
lul acelor instituţiuni va trebui să stea şi el în serviciul practic, 
iar şefii instituţiunilor vor trebui să fie îndrumătorii tehnici ai ser
viciului sănătăţii publice. Acele instituţiuni nu vor fi numai labo
ratoare, ci şi dispenzare model, spitale pentru boli contagioase etc. 
şi vor avea la dispoziţia lor nu numai pentru studii, dar şi pentru 
învăţământul realminte practic, întreg serviciul sănătăţii publice. 
Altfel cu greu se poate realiza ceeace relevează şi expunerea de mo
tive : metode tehnice-ştiinţifice, adaptate condiţiunilor din ţara noastră. 

Sigur că este util a profita la înfiinţare acestor instituţiuni 
de experienţa făcută deja în alte ţări. Dar principiile de bază şi 
cadrele să fie dictate de necesităţile noastie în primul rând. Pier
derea independenţei în organizarea sănătăţii publice, impunerea de 
soluţiuni streine de nevoile noastre, oricât de moderne ar fi, se va 
răzbuna cu siguranţă. 

/. Moldovan. 



îndatoririle şcoalei. 

Epoca şcolarităţii este incontestabil epoca cea mai importantă, 
cea mai preţioasă şi poate cea mai determinată în viaţa omului. 
Aceasta este epoca desvoltării fizice, intelectuale şi morale, când 
copilul se desvoltă în adolescent, îşi schimbă mediul familiar cu 
caracter intim în mediul şcolar cu caracter mai mult public, câştigă 
o serie de cunoştinţe şi impresiuni noui, i-se formează şi mode
lează obiceiurile, mentalitatea şi morala, în general după acele ale 
mediului ambiant. Aceasta este epoca celei mai mari sensibilităţi 
şi susceptibilităţi faţă de toate influenţele mediului extern, fie ele 
fizice ari psichice, şi cari pot lăsa şi chiar lasă urme favorabile or 
nefavorabile şi de multe ori determinante atât asupra fizicului cât 
şi asupra psichicului copilului. 

Dată fiind importanţa acestei epqjj şi dat fiind faptul că sub 
raporturile sociale şi dacă vrem economice de azi, îndrumarea şi 
modelarea desvoltării fizice, intelectuale şi în parte morale a copi
lului cade mai mult în sarcina şcoalei decât în sarcina familiei, 
care uneori nu poate, alteori nu ştie să facă aceasta îndrumare şi 
modelare, chemarea şi rolul şcoalei s'a îmbogăţit cu o nouă şi 
grea îndatorire. 

Şcoala este chemată să dea copiilor cunoştinţele fundamen
tale necesare, cu cari înarmaţi pot lua lupta pentru existenţă în 
modul cel mai efectiv, şcoala trebue să supravegheze şi îndrumeze 
desvoltarea fizică a copiilor, ca se devină cât mai sănătoşi şi mai 
viguroşi, trebue să le dea cunoştinţele şi să le formeze obiceiurile 
prin cari pot menţine, apăra şi prefecţiona aceasta sănătate. Şcoala 
trebue să armonizeze desvoltarea calităţilor fizice, intelectuale şi 
morale, cu un cuvânt calităţile biologice ale fiecărui elev. Şcoala 
trebue se cunoască aptitudinile şi însuşirile fizice şi psichice ale 
elevilor, trebue să îndrumeze, să desvolte şi să armonizeze aceste 
aptitudini şi însuşiri în aşa fel, în-cât să producă maximumul atât 
cantitativ cât şi calitativ şi să stee fiecare la locul lui cel mai 
potrivit în viaţă. 

Şcoala de azi îşi îndeplineşte chemarea aceasta incomplect. 
Sistemul de azi cu tendinţa de uniformizare nu cunoaşte şi nu ia 
în considerare calităţile biologice variate ale elevilor, aplică formule 
fixe ori unde şi oricând, nu ţine cont de sănătatea şi defectele 
•copiilor, de capacitatea lor intelectuală, de aptitudinele şi însuşirile 
lor speciale şi nici chiar de utilitatea celor propuse şi învăţate. 



Azi elevii sunt consideraţi ca o massă pasivă, toţi uniformi,, 
fără individualitate, siliţi să înmagazineze într'un anumit timp anu
mite cunoştinţe. 

Rezultatul îl vedem fiecare, este dezastruos: e'evi slabi ca 
t fizic, anemici, miopi, fără spirit de independenţă şi iniţiativă, în

cărcaţi cu un bagaj de cunoştinţe inutilizabile. 
De sigur nu acesta este scopul şcoalei şi nu acesta este inte

resul statului ori naţiunei. Ca să ne ajungem scopul ideal: o în-
bunătăţire a calităţilor biologice în general şi o selecţionare a valo
rilor în special, trebue să ne cunoaştem şi apreciem calităţile şi 
valorile şi cunoscând acestea să ne reformăm şi adaptăm metodele 
de educaţie, să schimbăm mentalitatea materialistă a oamenilor, să 
infiltrăm în fiecare simţul de responsabilitate faţă de sine însuşi, 
faţă de familie ori faţă de naţiune, ceeace se poate face cel mai 
bine începând în epoca şcolarităţii. 

Dr. M. Zolog. 
(Va urma.) 

Asistenţă socială. 

Asistenţa socială este o ştiinţă nouă. Mai înainte nu exista 
noţiunea de asistenţă socială în sensul de economie socială. Totul' 
se reducea la mila incidentală. Abia în a doua fază s'a organizat 
mila şi s'a inaugurat epoca carităţii. Caritatea, având ca auxiliar 
organizarea. Practica a arătat, că discernând toate criteriile de aju
tor şi rezultatul economic al ajutorului dat, efectul carităţii poate 
fi măsurat. După ce s'au început cercetările în această direcţie, s'a 
încercat aplicarea unui metod în opera de asistenţă, care să fie 
cât mai economicos şi să dea maximul de rezultat. Din tendinţa 
aceasta s'a născut ştiinţa economiei sociale, ultima şi cea mai : 

modernă expresie a asistenţei sociale. 
Asistenţa socială modernă nu are la bază ideia de caritate. 

Caritatea este fundamentul sufletesc al asistenţei sociale. Funda
mentul social este economia. Bineînţeles în asistenţa socială prac
tică nu se face deosebirea aceasta. Totul este contopit într'o uni-



tate indisolubilă. Teoreticeşte asistenţa socială nu este o ştiinţă-
nouă. In aplicarea ei practică însă uzează de metode cari dau 
întregii mişcări un aspect aproape revoluţionar. 

Ce este ştiinţa asistenţei sociale? Fără a incerca o definiţie 
pretenţioasă, pot da ca o concluziune a vederilor mele personale 
următoarea definiţie: Asistenţa socială este o ştiinţă născută din-
iregularităţile pulsaţiei sociale, care crează condiţii de deschilibru 
şi dependentă socială şi al cărei scop este de a normaliza sau. 
ajuta pe cei căzuţi în dependenţă socială. 

Un individ, sau o familie este în dependentă socială atunci, 
când din orice motive, fie morale (imoralitate, prostituţie, crimi
nalitate), fie sanitare (infirmitate fizică, boale şi în special deschi
libru mintal), fie economice (mizeria), fie sociale (excese de capi-
talizm, excluzivism social, prejudicii), nu este capabil să-şi asigure 
condiţiuni normale de existenţă. — Starea de dependenţă este 
incompatibilă cu mentalitatea unui cetăţean cu demnitate şi sănăr 
tos. De aici tendinţa modernă în statele civilizate şi în special în 
Statele Unite — de a stabili gradul de inteligenţă şi simţ moral 
al celor avizaţi la asistenţă socială. Rezultatul de până aci arată 
clar, că în majoritatea cazurilor dependenţii au suferit de defecte 
mintale. Aceasta constatare a dat naştere la un ram nou al ştiinţei 
sanitare: igiena mintală. 

Cum lucrează asistenţa socială? Sistemul de caritate, exista 
numai ca o sistematizare a împărţirei fondurilor de milă. Dacă am 
lua fondurile, sistemul de caritate s'ar evapora. Asistenţa socială 
modernă se bazează pe fonduri, dar nu există numai pentru şi prin 
ele. O asistenţă socială care se mărgineşte la distribuirea de fon
duri este parasitară şi neştiinţifică. Ea usurpează un titlu, care 
nu-i se cuvine. Opera de contabilizare a fondurilor de milă poate 
fi o operaţie financiară sau de caritate, dar nu asistenţă socială. 
Vom reveni pe larg asupra acestui capitol în articolele viitoare. 
Vom aminti două idei la acest capitol. Prima este, că în statele, 
unde se face o asistenfă socială modernă, aproape 50% a cazuri
lor, cari se deferă organizării de asistenţă socială, se rezolvă în mod : 

definitiv fără a se da un singur ban, şi numai în restul cazurilor 
este nevoe de a se da şi ajutor efectiv, aproape totdeuna în natură 
şi numai excepţional în bani. Iar a doua este, că asistenţa socială 
nu se limitează la darea de ajutor incidental sau de rate viagere 
permanente, ci se ocupă de renormalizarea celor căzuţi în depen
denţă. Asistenţa socială nu urmăreşte să ajute prin ajutor bănesc 
pe cei lipsiţi, ci de a pune în condiţii normale şi de a face inde-



.pendenţi pe acei, cari pentru moment din orice motive şi-au pierdut 
independenta, care le asigura un trai onorabil. 

Consecvent ideii de economie socială se strădueşte să obţină 
maximul de rezultat cu minimul de eforturi. Spre a putea fi cât 
m a i utilă societăţii, asistenta socială şi-a îndreptat paşii spre ocro
tirea familiei. Este stabilit, că ocrotirea familiei se face ceva mai 
greu decât ocrotirea individuală, totuşi dă rezultate incomparabil 
mai bune. Familia trebue concepută ca unitatea din care se com
pune societatea. Desechilibrul mamei sau al tatălui însemnează 
desechilibrul familiei. Şi în majoritatea cazurilor cei asistaţi sunt 
asistaţi pentru consideraţiile, ce le are asistenţa socială pentru copii. 
Asistând un membru desechilibrat al familiei, prevenim desechi-
Ubrarea viitoare a copiilor din familie. Profilaxia socială se face 

• deci prin asistenţa socială, care se adresează la familie. 
Asistenţa socială se ocupă de : 
a) Asistenţa familiară; 
b) Asistenţa grupurilor (aglomeraţiunilor); 
c) Reforma şi legislaţia socială. 
Ne vom ocupă pe rând de fiecare din aceste capitole. 

Veturia Manuilă. 

Rolul femeilor tn asistenţa socială a familiei. 

Rolul biologic al femeilor a fost şi este foarte mult discutat 
-şi interpretat Lupta grea pentru existenţă scoate femeia din antu
rajul ei natural, din sânul familiei, aruncându-o în frământările 
brutale pentru existenţă, cari îi denaturează misiunea vieţii şi pen
tru care luptă în cele mai multe cazuri nu este înarmată cu rezi
stenţa fizică şi nici cu capacitatea de acomodare necesară. Intrarea 
femeilor în diferite cariere publice le pune în conflict acut cu le
gile naturii. S'a putut stabili, că femeile întrate în industrie, au un 
t iumăr mai redus de copii şi în acelaş timp au o mortalitate mai 
mare. Femeia care este exploatată în mod nemilos în fabrică, nu 

m a i poate avea energia necesară pentru îngrijirea familiei ei, iar 



pe de altă parte fizicul mai delicat feminin sufere sub povara 
muncii grele fizice, un surmenaj, care le face incapabile de 
a naşte copii viguroşi şi sănătoşi. Participarea femeilor în lupta 
pentru existenţă în afară de cămin, va duce fatal la degenerarea 
rasei, la reducerea capitalului uman atât ca număr cât şi calitativ. 

In statele unde industrializarea femeilor se face în massă, se 
observă o reacţie din partea statului, care vrea să protejeze fami
liile şi să readucă femeia la căminul ei, făcându-i înlesniri ca să 
se poată dedica menirei ei naturale. 

Dacă din motive economice femeia este silită că să intre 
într'o profesiune, poate avea mai frumoase perspective de validi-
tare pe două terenuri, unde intervenţia ei este nu numai naturală, 
ci chiar indispensabilă: educaţia şi asistenţa socială. Din punct de 
vedere eugenie, aceste sunt de o importanţă atât de capitală, încât 
cu drept cuvânt putem spune, că viitorul unei naţiuni zace în ma
nile sexului feminin. 

Asistenţa socială se ocupă de anormali şi de cei dependenţi, 
cari fie din lipsă de educaţie, fie din motiv psichic ori fizic, sunt 
incapabili de a se acomoda vieţii normale. 

Un exemplu va demonstra mai bine. 
Femeia V. R. de 37 ani a rămas văduvă cu 5 copii, dintre cari fetiţa 

cea mai mare era de 14 ani. După moartea tatălui ei în lipsă de câştig, 
această fetiţă a fost silită să se angajeze ca vânzătoare la un magazin şi 
să contribue la întreţinerea familiei. Leafa ei împreună cu câştigul mamei 
abia ajungea pentru hrana familiei; de îmbrăcăminte nici vorbă nu putea 
fi. Trebue să recurgă la asistenţă socială. Prima grijă a vizitatoarei trimise 
pentru cercetare va fi să cunoască adevărata situaţie a familiei, pe urmă să 
sondeze de unde şi cum ar putea procura ajutorul în modul cei mai eco
nomicos pentru asociaţia asistenţei sociale şi mai avantajos pentru familie. 
Vizitatoarea observă inteligenţa fetei şi dragostea ei pentru o ocupaţie mai 
intelectuală. Raportează autorităţii de asistenţă, care dispune ca imediat să 
o înscrie la un curs de seară de dactilo-şi stenografiat, şi îi închiriază o 
maşină ca să poată face exerciţii în timpul ei liber. In curs de 6 luni fetiţa 
este formată şi prin concursul Dnelor din societate, cu cari fiecare asocia
ţie de asistenţă socială este în contacr, îşi află un post cu o retribuţiune 
dublă faţă de leafa ei de pană aci. Astfel familia are un ajutor, j e care se 
poate baza, până când ceilalţi copii vor ajunge la câştig. 

Un caz de o altă natură, este cazul lui Ion P. de 32 ani, muncitor 
Ia minele de cărbuni, bolnav de tuberculoză deschisă. Dintre 6 copi; mi
nori, unul are tuberculoză osoasă, iar unul e infectat la ochi. Femeia gra
vidă, lucrează cu ziua ocazional. Locuesc toţi într'o singură cameră, bucă
tăria fiind comună cu vecinul. Vizitatoarea îngrozită de situaţia familiei i'a 
internat imediat pe (on într'un sanator al statului, la fel şi pe copilul in
fectat, iar pe cel infectat la ochi l'a dus la un specialist, care prin un tra
tament îngrijit a reuşit să-1 salveze de orbire. S'a îngrijit ca să se desin-
fecteze casa şi a dat lămuriri mamei cum să-i îngrijască pe copii, să 
doarmă tot cu ferestrile deschise, să stea cât să poate de mult la aer şi 
să bea lapte mult. A învăţat-o cum să facă mâncări economicoase şi totuşi •• 
nutritoare, cum să se îngrijască pe sine si să se prepare pentru naştere. 
A făcut cazul cunoscut unei doamne, soţia unui inginer dela mine, care prin 
influinţa sa a reuşit ca să-1 facă pe K P. păzitor de noapte la mine, ca să 



aibă o slujbă mai uşoară şi la aer dacă se va reîntoarce din Spital. Tot 
vizitatoarea a reuşit să trezească mila şi interesul unei rude de a lui I. 
P., care fiind gospodar, a luat asupra sa sarcina de a-i aproviziona cu lapte 
gratuit până va putea el singur să şi-1 procure. Economia ce s'a făcut prin 
salvarea lui I. P. şi a copiilor bolnavi, nu este numai aceia că l'a făcut iar 
capabil de muncă şi de a-şi susţine familia, ci că a salvat de infecţie nu
meroase alte persoane producătoare, prevenind de a fi suportaţi de alţii. 

Asistenţa socială azi nu mai este chestiune de milă, ci de 
^economie naţională. 

Principiul ei fundamental este profilaxia, întocmai ca la me
dicină. Până când însă în medicină unitatea cu care se lucrează 

«este individul, în asistenţa socială unitatea este familia. Din punct 
«de vedere al capitalului uman, familia reprezintă o valoare perma-
nentăj iar individul o valoare trecătoare, redusă. Individul intere
sează numai ca să nu atace integritatea şi echilibrul familiei. 

De aici tendinţa în asistenţa socială de a conserva integri
ta tea familiară, chiar cu mari sacrificii, şi de a nu trimite copii 
orfani în orfelinate închise, ci de a-i plasa în familii, ca să crească 

rîn mediul natural familiar. In Statele Unite o mamă văduvă cu 
mai mulţi copii este literalminte suportată ani întregi de organiza
ţiile de asistenţă numai pentruca să se asigure integritatea familiei. 

Deja în veacul al XVIII, scoţianul Robert Chalmers, marele 
.reformator al asistenţei sociale a prevăzut importanţa protecţiei fa
miliei, spunând ca nici odată să nu se dea ajutor singuratecilor, 
când sunt atâtea de făcut pentru binele public. Ideile lui reforma-' 

-4oare însă n'au prea fost înţelese, deşi în urma lui în Anglia s'a 
pornit o acţiune cu caracter profilactic prin fondarea mai multor 
şcoli, locuri de joc pentru copii, parcuri, băi publice şi în special 
zidirea caselor de locuit sanitare pentru săraci. Pe la începutul 
veacului XIX. s'a început munca activă din iniţiativa şi sub con
ducerea celebrei Octavia Hill, fondatoarea „settlementelor", nişte 

«case cu locuinţe comfortabile pentru săraci. 

Veturia Manuilâ 



Sora de ocrotire. 

Atunci, când în anul 1919 s'a creat la noi institutiunea sorei 
de ocrotire, s'a făcut ca simplu şi cel mai potrivit răspuns la o 
necesitate ardentă specifică nouă, fără a avea înaintea ochilor modele 
streine şi fără a fi îndrumaţi ori tulburaţi de niceun fel de tradiţie. 
S'a creat sora de ocrotire integrală, ca un auxiliar indispensabil 
afât de asistenţă medicală, igienică, cât şi de asistentă socială a 
iamiliilor interesate, având ca rol dominant educatiunea în aceste 
domenii. 

In streinătate institutiunea acestui auxiliar a luat o desvoltare 
deosebită, specializată după diferitele forme de asistentă. S'a creat 
infirmiere vizitatoare (infirmière visiteuse, visiting nurse) cu înda
torirea de a controla şi ajuta executarea precisă a prescripţiunilor 
medicale la domiciliul bolnavului, apoiflzitatoarea de igienă (visi
teuse d'hygiène, Public Health nurse), pentru a interveni la domi
ciliu în caz de boli infectioase şi pentru a garanta salubritatea 
locuinţei, şi asistenta socială (asístante sociale, social worker) care 
are să iniţieze şi să facă asistenţa socială a familiei ajunsă în de
pendenţă. In cadrele acestor grupuri s'a mai specializat surori pentru 
asistenţa în tuberculoză, în ocrotirea copiilor, în igienă şcolară şi 
aşa mai departe. 

Cu toate avantagiile unei atari specializări, ea prezintă incon
veniente atât de serioase, încât în streinătate, şi anume atât în 
Statele Unite, cât şi în Germania, de câţiva ani deja se agită 
serios problema, dacă nu ar fi mai consult de a crea un tip 
unitar, integral de soră de ocrotire. Acest tip fundamental şi gene
ral sigur nu va împiedeca, ca în anumite condiţiuni, urbane îndeo
sebi, să intre în funcţiune şi surori specializate. 

Este bine, ca deosebirea intre sora noastră de ocrotire şi 
tipurile deosebite de vizitatoare şi asistente să fie odată cunoscută 
şi să nu mai abandonăm de dragul unei nomenclaturi streine şi 
din aversiune faţă de o creaţiune românească, nu numai numele 
de soră de ocrotire, ci şi o concepţie proprie asupra indatoririlor 
«i, aşa cum ni se impune prin cerinţele specifice nouă. 

/. Moldovan. 



Şedinţa secţiei medicale şi biopolitice din 16. I. 1927 

Secretarul secţiei, Dl Dr. Spârchez, raportează asupra activităţii secţiei-
în ultimele 6 luni şi relevează ca manifestări mai importante: 1. Continuarea 
bibliotecilor secţiei, anunţând pentru timpul proxim aparaţia broşurilor asupra 
boalelor venerice de Dl ProJ. Tătar, asupra alcoolismului de Dl Prof. Niţescu, 
asupra boalelor infecto-contagioase de Dl Doc. Dr. Goia şi asupra ingrijirei 
copiilor de sîn de Dl Doc. Dr. Iancu; 2. Conferinţele de perfecţionare pentru 
medici, ţinute cu concursul Domnilor profesori ai Facultăţii de Medicină 
din Cluj asupra problemei tuberculozei în 1—8 Iulie 1926 în Cluj; 3. Partici
parea efectivă a secţiei la adunarea generală a „Astrei" din Zalău ; 4. Excursia 
reprezentanţilor secţiei la Chişinău şi Orhei. 

Dl cassier al secţiei, Dr. Hăngănuţ, raportează asupra mersului cassei 
în decursul ultimului an, cerând verificarea gestiunei. 

Dl preşedinte Prof. I. Hafiegan expune programul de activitate pentru 
anul 1927, anunţând ţinerea unui ciclu de conferinţe asupra factorilor deter
minanţi ai evoluţiei biologice a capitalului uman la Cluj, ţinerea unui ciclu de 
conferinţe pentru medici asupra sifilisului, la Cluj în luna Iulie a. c , înzestrarea 
a lor 8 cercuri culturale cu material complect (serii de diapozitive şi câte-un 
aparat de proiecţiune) pentru 7 conferinţe, vizitarea cercurilor culturale prin 
conducerea secţiei (Prof. Hafiegan, Prof. Iacobovici şi Prof. Moldovan), pregă
tirea unei expozţii de igienă cu ocazia adunării generale viitoare la Chişinău, 
organizarea secţiilor feminine şi de educaţie fizică în conformitate cu hotărîrea 
adunării generale din Zalău, având asigurat în acest scop concursul efectiv 
al Doamei Măria Baiulescu din Braşov şi al Dlui Prof. Tătar din Cluj şi 
în fine aparaţia Buletinului eugenie şi biopolitic. 

La şedinţă a luat parte şi colegii din provincie Dnii: Dr. Căliman Bra
şov, Dr. Cosma Arad şi Dr. Vlad Mediaş. 

Şedinţa p lena ră a secţii lor l i terare şi ştiinţifice, 

ţinută în aceeaşi zi, prezidată de Dl Prof. Bogdan-Duică, reprezentat fiind 
comitetul central al „Astrei" prin Dl vicepreşedinte Dr. Preda. S'a primit pro
punerile pentru întregirea secţiilor cu membrii nci activi şi corespondenţi, s'a 
discutat bugetul secţiilor pentru anul 1927, Dl vicepreşedinte Dr. Preda anun
ţând, că comitetul central va pune la dispoziţia secţiilor suma de Lei 1.000,000» 
care se va distribui conform cu hotărîrea preşedinţilor secţiilor, întruniţi în 
şedinţă; s'a primit un raport pentru desfiinţarea secţiei tehnice, iar DI Dr. 
Preda a expus necesitatea şi modalităţile unei reorganizări a „Astrei" în scopul 
de a garanta o activitate mai rodnică. Acest din urmă raport, privind o problemă 
prea vastă şi prea importantă, ca se poată fi discutat şi judecat imediat, s'a 
hotărît, se fie tipărit şi distribuit secţiilor pentru studiu şi deliberare. 


